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DIGITÁLNA VULNERABILITA ŽIAKOV V KONTEXTE 

INTRAPERSONÁLNYCH DIMENZIÍ OSOBNOSTI 

 

Zuzana Hrabovská 

 

Abstrakt 

Z profylaktického hľadiska sa javí ako nevyhnutná komplexná identifikácia kľúčových 

prediktorov ohrození vo virtuálnom priestore. Intrapersonálne zručnosti žiakov 

(sebahodnotenie, sebaregulácia, stratégie zvládania záťaže a pod.) sa javia ako dôležité 

protektívne faktory, ktorých rozvíjanie v intenciách preventívno-výchovného pôsobenia môže 

výrazným spôsobom prispieť k eliminácií digitálnej vulnerability detí a mládeže. Cieľom 

dizertačnej práce bude na základe empirického výskumu overiť vzájomnú súvislosť medzi 

úrovňou intrapersonálnych zručností a digitálnou zraniteľnosťou žiakov. Cieľom bude taktiež 

analýza rozvíjania intrapersonálnych protektívnych faktorov v intenciách preventívnych 

stratégií škôl. Dizertačná práca bude mať zmiešaný výskumný dizajn za využitia viacerých 

meracích nástrojov. 

  

ÚVOD 

Digitalizácia a internet vniesli do našich životov rýchlosť, jednoduchosť, dostupnosť 

informácií, ale rovnako sa stali aj využívanými prostriedkami komunikácie, zábavy a oddychu. 

Zmeny, ktoré digitalizácia prináša, reflektuje aj edukácia v nových digitálnych kompetenciách, 

zručnostiach žiakov, ktorých realizácia a rozvíjanie je súčasťou výchovno-vzdelávacieho 

procesu. Avšak súbežne s vyššie uvedeným zisťujeme, že dnešné deti a mládež aktívne 

rozvíjajú a čoraz častejšie preferujú aj inú schopnosť - zručnosť, a to virtuálnu socializáciu. 

Virtuálny priestor, ktorý detí a mládež stále viac a viac priťahuje, však nie je vždy bezpečným 

miestom pre ich zdravý, duševný a sociálny vývin. Čoraz častejšie vyskytujúce sa online 

rizikové správanie detí a mládeže predstavuje v súčasnosti závažný problém, ktorý sa prejavuje 

v excesívnom využívaní internetu, kyberšikanovaní, v online rizikovom sexuálnom správaní 

a mnohých iných negatívnych prejavoch. Osobnostné premenné ako sebahodnotenie, 

sebakontrola  a stratégie zvládania záťaže sa javia ako protektívne faktory pri virtuálnom 

ohrození a zároveň vo výchovno-vzdelávacom procese predstavujú zručnosti žiakov, na ktoré 

je v intenciách výchovy, vzdelávania a prevencie potenciálne, účinne a kompetentne pôsobiť. 

Z vyššie uvedeného, si dovolíme položiť otázku, či existuje možný súvis medzi vybranými 

druhmi online rizikového správania (excesívne používanie internetu, kyberšikanovanie, online 

rizikové sexuálne správanie) a intrapersonálnymi faktormi osobnosti (sebahodnotenie, 

sebakontrola, stratégie zvládania záťaže) a aká je intencia v preventívno-výchovnom rozvíjaní 

intrapersonálnych zručností žiakov na školách. V tejto súvislosti považujeme za potrebné 

priblížiť teoreticko-empirické poznanie spomenutých entít a súvislostí. 

 

TEORETICKÉ VÝCHODISKÁ 

 

Vybrané druhy online rizikového správania 

V intenciách vedecko-empirického výskumu je v súčasnosti venovaná pozornosť najmä 

nasledovným druhom online rizikového správania. Excesívne používanie internetu: (Blinka, 

2015; Dulovics, 2020, 2023; Kuss et al., 2013; Northrup et al., 2015;  Whang & Chang, 2004). 
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Kyberšikanovanie: (Domonkos, 2014; Hollá, 2017; Willard, 2007). Online rizikové sexuálne 

správanie: (Jaishankar, 2009; Wolak & Finkelhor, 2011). 

Excesívne používanie internetu sa v súčasnosti dostáva do popredia záujmu a zvýšenej 

pozornosti odbornej verejnosti ako primárny spúšťač všetkých online ohrození detí a mládeže. 

I keď je daný termín prevažne spájaný s množstvom času strávenom na internete, nevyhnutne 

to nemusí byť jediný znak, ktorý súvisí s možnými problémami – rizikami používania internetu 

u detí a mládeže. Termín „excessive“ v uvedenej problematike súvisí nielen so zvýšenou 

pravdepodobnosťou online ohrozenia, ale zároveň indikuje vzorce používania internetu ako 

opakovateľnosť – cyklickosť, kompulzívnosť a nekontrolovateľnosť (Smahel et al., 2012).  

Kyberšikanovanie Hollá (2016, s. 15) charakterizuje ako „agresívne správanie, ktoré zahŕňa 

sužovanie, ohrozovanie, prenasledovanie, ponižovanie a iné negatívne správanie dieťaťa alebo 

dospievajúceho voči obeti alebo obetiam, a to prostredníctvom opakovaných útokov cez 

počítač, mobil a iné elektronické zariadenia, ktorých obsah spôsobuje emocionálnu ujmu“. 

Hollá (2016) dodáva, že anonymita, pseudonymita, deindividualizácia, inhibícia a strata 

kontroly sú charakteristické faktory pre kyberprostredie, pričom sú úzko späté s agresiou.  

Pojem online rizikové sexuálne správanie je v odbornej literatúre označovaný aj ako sexting. 

Hinduja & Patchin (2022, s. 2) definujú sexting ako „odosielanie alebo prijímanie sexuálne 

explicitných alebo sexuálne sugestívnych obrázkov alebo videí cez mobilný telefón. Na nárast 

sextingu u dospievajúcich a s ním spojených negatívnych javov upozorňuje aj výskum 

realizovaný Hollou (2016), ktorého výsledky poukazujú na nárast sextingu práve vo veku 12 – 

17 rokov. Na druhej strane, pri kyberšikanovaní zapájanie sa do jednotlivých foriem klesá so 

vzrastajúcim vekom. Uvedené však netreba podceňovať, nakoľko kyberšikanovanie a sexting 

sa neuskutočňujú vo virtuálnom vákuu, ale často-krát reflektujú podnety a udalosti 

z vonkajšieho sveta na vzájomné vzťahy.  

Vyššie spomenuté druhy online rizikového správania môžu negatívne ovplyvniť viaceré 

aspekty života dospievajúcich. Napríklad pri excesívnom používaní internetu Smahel et al. 

(2012) upozorňujú na nasledovné riziká: negatívny dopad na zdravie a fyzickú kondíciu, 

zhoršenie školských výsledkov, nezáujem o koníčky, zvýšené napätie v sociálnych 

interakciách, ale i psychické problémy ako úzkosť, depresiu a nízke sebahodnotenie. Hollá 

(2017) uvedené dopĺňa o riziká kyberšikanovania a sextingu, ktoré môžu okrem iného spôsobiť 

veľký emocionálny stres, traumu, psychickú nepohodu, úzkosť, frustráciu, pocit neriešiteľnej 

situácie, stratu sebavedomia a sebaúcty. 

 

Sebahodnotenie 

Vo vymedzení pojmu sebahodnotenie existujú značné rozpory, pričom niektorí autori ho 

považujú za ekvivalent sebapojatia. Suchá a Dolejš (2016, s. 10) v zhode s (Blatným 

a Plhákovou, 2003; Mackem, 2008) považujú výraz sebapojatie za pojem nadradený 

k sebahodnoteniu, ktorého anglickým prekladom je termín „self concept“. Pod sebapojatím 

môžeme rozumieť „súhrn predstáv a hodnotiacich súdov, ktoré človek o sebe prechováva“. 

V rámci sebapojatia vymedzujeme zložku kognitívnu, ktorá súvisí s obsahom sebapojatia 

a jeho štruktúry, konatívnu, ktorá má súvis s motiváciou a sebareguláciou. Poslednou zložkou 

je afektívno - emocionálna, ktorá vystihuje emocionálny vzťah k sebe, k sebahodnoteniu. 

Súvisom medzi globálnym sebahodnotením, agresiou, antisociálnym správaním a delikvenciou 

u detí a dospievajúcej mládeže sa venoval výskum Donnellan et al. (2005), ktorý odkryl 

významný súvis medzi vyššie spomenutými premennými. Výsledky z daného výskumu 

indikujú, že jednotlivci s nízkym sebahodnotením v 11 roku mali v 13 roku vyššiu tendenciu 

k agresívnemu správaniu. Výskumná štúdia Teng et al. (2015) demonštruje vzťah nízkeho 

sebahodnotenia a agresivity. Naopak Dolejš et al. (2014) v českom prostredí nezaznamenali 
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vzťah medzi nízkym sebahodnotením a jednotlivými komponentmi agresivity (fyzická, 

verbálna agresia, hostilita, hnev). Zaujímavé výsledky prezentuje výskum Diamantopoulou et 

al. (2008), v ktorom sa ukázalo, že agresia je spojená tak s nízkym, ako aj s prehnane vysokým 

sebahodnotením. Súvisom medzi skúsenosťou adolescentov s kyberšikanovaním a ich úrovňou 

sebahodnotenia sa venoval aj výskum Hinduja & Patchin (2010), ktorý zistil, že obete ako aj 

aktéri kyberšikanovania dosahovali nižšiu úroveň sebahodnotenia. Nasledovné zahraničné 

štúdie (Houck et al., 2014; Jonson et al., 2015; Rial et al., 2018; Wachs et al., 2017; Ybarra & 

Mitchell, 2014) skúmali súvis sextingu a sebahodnotenia na respondentoch od 13 do 19 rokov. 

Výsledky indikujú daný súvis a zároveň prezentujú, že u adolescentov s nižším 

sebahodnotením existovala vyššia pravdepodobnosť sextingu a nižšia emočná self-efficacy. 

Naopak, výskum Hudson & Fetro (2015) nezistil štatistickú významnosť medzi nižším 

a vyšším sebahodnotením a sextingom.  

 

Sebakontrola a sebaregulácia 

Tangney et al. (2004, s. 275) sformulovali definíciu sebakontroly nasledovne: „sebakontrola sa 

chápe ako schopnosť jednotlivca prekonať alebo utlmiť nevhodné behaviorálne tendencie 

a odstúpiť od ich realizácie“. Takto vnímaná sebakontrola síce akcentuje kontrolu správania, 

ale zároveň je súvzťažná aj s kognitívnym a emocionálnym aspektom osobnosti. Gentile, Choo 

et al. (2011) zistili, že osoby s väčšou impulzivitou, nízkou empatiou, s malou schopnosťou 

regulovať svoje emócie a s nízkymi sociálnymi kompetenciami mali vyššiu pravdepodobnosť 

stať sa problémovými hráčmi. Uvedení autori prikladajú sebaregulácii a sebakontrole osobitý 

význam v súvislosti s rizikovým správaním na internete, a to najmä, ak sa zamýšľame nad 

pozadím a podstatou “internetovej závislosti“ ako patológie. Autori vyjadrujú presvedčenie, že 

ak by bola určitá forma internetovej závislosti, napríklad závislosť na videohrách, klasifikovaná 

ako porucha, s vysokou pravdepodobnosťou by bola označená ako porucha kontroly impulzov. 

Podobné zistenia zaznamenal aj výskum La Rose et al. (2003), ktorý potvrdil, že nedostatočná 

sebaregulácia pozitívne a výrazne súvisela s používaním internetu. Cieľom štúdie Blachnio & 

Przepiorka (2015) bolo preskúmať, či nedostatočné zdroje sebakontroly a sebaregulácie 

používateľov Facebooku súviseli so závislosťou od Facebooku. Výsledky demonštrujú, že tí 

používatelia, ktorí sú schopní odolať pokušeniu alebo impulzu, sú viac sebadisciplinovaní, 

nesústredia sa na negatívne emócie a zároveň majú nižšiu pravdepodobnosť, že sa u nich 

vyvinie závislosť na Facebooku.  

 

Stratégie zvládania záťaže 

Autori Lazarus & Folkman  (1984, s. 141) vymedzujú zvládanie alebo coping ako “myšlienky 

a formy správania, ktoré ľudia používajú na zvládanie vnútorných alebo vonkajších 

požiadaviek, situácií, ktoré sú jednotlivcami vyhodnotené ako stresujúce“. Výsledky výskumov 

(Halachovej & Žiakovej, 2016; Völlink et al., 2013)  demonštrujú, že obete kyberšikanovania 

dosahovali štatisticky vysoko signifikantné rozdiely tak v pozitívnych, ako v negatívnych 

typoch stratégií oproti jednotlivcom, ktorí neboli obeťami. Kyberšikanovaní dosahovali 

výrazne nižšie skóre v pozitívnych a vyššie skóre v negatívnych stratégiách zvládania 

záťažových situácií. Vo vybranej stratégii potreba sociálnej opory dosahovali očakávané obete 

kyberšikanovania signifikantne nižšie skóre než ne-kyberšikanovaní jednotlivci. Štúdia 

realizovaná Estévez et al. (2023) poukazuje, že adolescenti, ktorí boli obeťami 

kyberšikanovania používali maladaptívne stratégie zvládania záťaže s vyššou emočnou 

disreguláciou. V súčasnosti existuje pomerne menej štúdií, ktoré skúmajú súvis stratégie 

zvládania záťaže medzi páchateľmi kyberšikanovania. Tejto problematike sa venujú napríklad 

štúdie (Erbicer et al., 2023; Machacková et al., 2013; McLoughlin, 2019). 
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Prevencia online rizikového správania 

Na Slovensku je prevencia rizikového správania na základných a stredných školách realizovaná 

prostredníctvom pedagogických zamestnancov (koordinátor vo výchove a vzdelávaní, učitelia) 

a odborných zamestnancov (sociálny pedagóg, školský psychológ a.i.). V školách je pre oblasť 

prevencie online rizikového správania kompetentný najmä sociálny pedagóg. Niklová (2019) 

vysvetľuje, že v primárnej prevencii ide predovšetkým o poskytovanie  základných informácií 

žiakom ohľadom bezpečného používania internetu, dôležitosť dodržiavania pravidiel slušného 

správania vo virtuálnej komunikácii, oboznámenie s možnými negatívnymi následkami 

protispoločenského konania vo virtuálnom priestore a v neposlednom rade informovať žiakov 

ako predchádzať rôznym formám rizikového správania. Niklová (2019) ďalej dopĺňa, že 

sekundárna prevencia v školách je zameraná na žiakov (aktérov, obete) s predpokladom alebo 

vznikom rizikového správania. S účinnosťou od 1. septembra 2023 MŠVVaŠ Slovenskej 

republiky schválilo Obsahové štandardy odborných činností v zariadeniach poradenstva 

a prevencie a v prostredí škôl. V dokumente Odborná činnosť prevencia rizikového správania, 

ktorý zahŕňa okrem iného i obsahový štandard pre prevenciu problematického používania 

digitálnych technológií, sociálnych sietí a videohier, sa zdôrazňuje okrem vedomostí 

a poznatkov i opodstatnenosť rozvoja zručností a kompetencií žiakov v preventívno-

výchovnom pôsobení. Zameranie sa na rozvíjanie nasledovných zručností ako sú: schopnosť 

sebaregulácie, schopnosť riešenia problémov, schopnosť rozhodovania sa, schopnosť zvládania 

stresu, schopnosť zvládania emócií, schopnosť predvídania následkov svojho správania, 

schopnosť odmietania nevyžiadaných interakcií na sociálnych sieťach a mnohé iné, pomáhajú 

deťom a dospievajúcim samostatne a primerane svojmu veku reagovať na spektrum problémov 

spojených s používaním digitálnych technológií (Tichý et al., 2023). 

 

METODOLOGICKÉ VÝCHODISKÁ  

 

Výskumný problém 

Existuje možný súvis medzi vybranou digitálnou vulnerabilitou žiakov a intrapersonálnymi 

faktormi osobnosti (sebahodnotenie, sebakontrola, stratégie zvládania záťaže) a aká je intencia 

vo výchovno-preventívnom rozvíjaní intrapersonálnych zručností žiakov na školách? 

 

Výskumný cieľ 

Vychádzajúc z teoreticko-empirického poznania bude naším cieľom empiricky overiť 

vzájomnú súvislosť medzi úrovňou intrapersonálnych premien (sebahodnotenie, sebakontrola, 

stratégie zvládania záťaže)  a vybranými formami digitálnej vulnerability žiakov (excesívne 

používanie internetu, kyberšikanovanie, online rizikové sexuálne správanie). Ďalej bude našim 

cieľom  empiricky overiť implementáciu aktivít zameraných na rozvíjanie intrapersonálnych, 

protektívnych zručností žiakov v intenciách výchovno-preventívnych stratégií škôl. 

 

Výskumné otázky a hypotézy 

VO1: Aký je výskyt aktivít a preventívnych programov zameraných na prevenciu online 

rizikového správania žiakov v preventívnych plánoch škôl.  

VO2: Ako sa pedagogickým a odborným zamestnancom darí implementovať a 

rozvíjať protektívne zručností (sebahodnotenie, sebakontrolu, stratégie zvládania záťaže) 

žiakov vo výchovnom a preventívnom procese. 
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VO3: Ako pedagogickí a odborní zamestnanci vnímajú realizovanie procesu rozvoja 

intrapersonálnych, protektívnych zručností žiakov. 

H1: Predpokladáme, že žiaci - excesívni používatelia internetu budú častejšie využívať 

negatívne stratégie zvládania záťaže ako žiaci ne - excesívni používatelia internetu. 

H2: Predpokladáme, že kyberšikanovaní žiaci budú častejšie využívať negatívne stratégie 

zvládania záťaže ako ne - kyberšikanovaní žiaci. 

H3: Predpokladáme, že u žiakov - excesívnych používateľov internetu bude subjektívne 

vnímanie sebakontroly nižšie ako u žiakov ne - excesívnych používateľov internetu. 

H4: Predpokladáme, že žiaci so subjektívne vnímaným nižším sebahodnotením budú častejšie 

aktívni v online sexuálnom rizikovom správaní ako žiaci so subjektívne vnímaným vyšším 

sebahodnotením. 

H5: Predpokladáme, že žiaci so subjektívne vnímaným nižším sebahodnotením budú častejšie 

kyberagresormi ako žiaci so subjektívne vnímaným vyšším sebahodnotením. 

H6: Predpokladáme, že dievčatá budú skórovať vyššie v online rizikovom sexuálnom správaní 

ako chlapci. 

 

Výskumný súbor 

Výskumný súbor bude pozostávať zo žiakov druhého stupňa základných škôl, žiakov stredných 

škôl a pedagogických a odborných zamestnancov. Našou intenciou bude dosiahnuť 

reprezentatívny súbor, ktorý bude zahŕňať všetky kraje v SR.  

 

Charakteristika výskumného nástroja 

• Na meranie excesívneho používania internetu použijeme dotazník Compulsive Internet Use 

Scale (CIUS), Meerkee et al. (2009). Uvedený nástroj bude využitý na identifikáciu 

excesívnych používateľov internetu. 

• Na meranie kyberšikanovania a sextingu použijeme dotazník Cyberbullying and Online 

Aggression od autorov Hinduja, Patchin (2010), ktorý na slovenské podmienky 

modifikovala Hollá (2016) pod názvom Kyberšikana a kyberagresia. 

• Na meranie exekutívnych funkcií použijeme Executive Skills Questionnaire od autorov 

Guare, Dawson, Guare (2012), ktorý na slovenské podmienky modifikoval Čerešník (2018) 

pod názvom Dotazník exekutívnych funkcií (DEF). 

• Na meranie stratédií zvládania záťaže použijeme Childrenʼs Coping Strategies Checklist 

(CCSC), Ayers et al. (1996). 

• Na meranie globálneho sebahodnotenia použijeme Rosenbergʼs Self-esteem Scale, 

Rosenberg (1965), ktorú na slovenské podmienky modifikovali Halama, Bieščad (2006) 

pod názvom Rosenbergova škála sebahodnotenia. 

• Na zistenie výskytu aktivít a preventívnych programov zameraných na prevenciu online 

rizikového správania žiakov zrealizujeme obsahovú analýzu preventívnych plánov škôl. 

• Na zistenie implementácie aktivít vo výchovno-preventívnom procese zameraných na 

rozvoj intrapersonálnych zručností žiakov, zrealizujeme pološtrukturované rozhovory 

s pedagogickými a odbornými zamestnancami škôl. 

 

Spôsob spracovania údajov 

Na spracovanie a analýzu kvantitatívnych dát použijeme deskriptívne štatistické metódy: 

percentá, minimálne a maximálne hodnoty, modus, medián, smerodajné odchýlky, 
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kontingenčné tabuľky, grafy. Vzťahy medzi jednotlivými premennými budú preverované 

prostredníctvom korelačnej analýzy. Analýza získaných dát bude spracovaná i v rovine 

štatistickej inferencie a vecnej signifikancie. Získané dáta budú analyzované v programe Excel, 

SPSS. Na spracovanie a analýzu kvalitatívnych dát použijeme nasledovné metódy: doslovnú 

transkripciu, otvorené, axiálne a selektívne kódovanie, vzťahy medzi kategóriami, grafické a 

kontingenčné zobrazovanie. Hypotézy budú testované prostredníctvom parametrických, 

respektíve neparametrických štatistických metód v programe SPSS. 

 

ZÁVER 

Digitálna vulnerabilita detí a mládeže prejavujúca sa v rôznych formách online rizikového 

správania predstavuje v súčasnosti vysoko naliehavý problém. Intrapersonálne premenné 

osobnosti sa javia ako možné rizikové alebo protektívne faktory v súvislosti s online rizikovým 

správaním. Súvisom medzi sebahodnotením, sebakontrolou, stratégiami zvládania záťaže 

a online rizikovým správaním sa venujú prevažne zahraničné štúdie, ktorých výsledky 

demonštrujú možný súvis. Predpokladáme, že nami navrhovaný a zrealizovaný výskum 

prispeje k rozšíreniu vedeckého poznania uvedenej problematiky v našich sociálno-kultúrnych 

podmienkach a zároveň napomôže k účinnejšej prevencii online rizikového správania detí a 

mládeže. 
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